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PARTⅠ. 第一單元簡案 

單元名稱 單元一、青春性事 教學時間 90分鐘 

教學目標 
學生能察覺台灣社會中「性、愛、婚姻」的現況，並對「性、愛、婚姻」產生

健康的認知及態度。 

分段能力指標 

1-3-2 

1-3-3 

 

1-3-4 

6-3-2 

6-3-6 

蒐集生長、發展的相關資訊以提昇個人體能與健康。 

運用性與性別概念，分析個人與群體在工作、娛樂、人際關係及家庭

生活等方面的行為。 

解釋社會對性與愛的行為之規範及其影響。 

肯定家庭教育及社會支持的價值，願意建立正向而良好的人際關係。 

建立自己的人生觀，締造充實而快樂的人生。 

教學資源 

◎教師方面  【活動一】可事先請同學回家收集有關「性」的新聞報導。 
【活動二】白色壁報紙（半開）每組一張、彩色筆每組一盒。 

            【活動三】每組一份「性的理想國」小組討論作業單(參考附件)。 

◎學生方面  1.收集「性」相關新聞資料。 

2.分為若干組，每組以六人為原則，並按照組別就座。 

教師注意事項 

1.因顧及教學流程及氣氛之連貫性，若能連續兩堂課進行本單元教學為最佳，

若連續兩堂課之教學安排不易，則於第二堂課開始時教師要先予以重點回顧

及暖場，以利活動進行。 

2.於【活動二】中，若因課程時間不足，內容無法全數完成，請教師以「2004
年有關於性的狀況」(投影片15)及「10年後希望呈現的性的世界、理想狀

況」(投影片18)為主要教學重點。 

教學活動 

【活動一】青春性事大公開 (7分鐘，投影片4-14，分段能力指標1-3-2、1-3-3、1-3-4) 

1. 老師將全班同學分為若干組。 

2. 請學生先分享並報告收集到的報章資料。 
3. 老師與學生共同分享性的現況。 
【活動二】腦力 PK 賽 (38分鐘，投影片15-23，分段能力指標1-3-3、1-3-4) 

1. 老師解釋遊戲方式、規則，請同學邊討論邊作畫，所有內容均用圖案表示，不可用文字呈

現。 

2. 請同學在壁報紙的中央畫下「2004年有關於性的狀況」，並自由聯想「為什麼大家所呈現的

性，會演變成今天的狀況？」，將可能的因素畫在「現況」的左邊。 
3. 再請同學想像「10年前的社會中，性的狀況是什麼樣子」，畫在壁報紙的最左邊。 

4. 接下來請同學思考並將「10年後的社會可能變成的樣子」，畫在壁報紙的右下角。 

5. 最後請各組將「10年後希望呈現的性的世界、理想狀況」，畫在壁報紙右上角。 

6. 老師請各組一一上台分享小組所畫的圖，每組2分鐘，並口頭歸納結論。 

【活動三】性的理想國 (40分鐘，投影片24-28，分段能力指標1-3-3、1-3-4、6-3-2、6-3-6) 

1. 老師請各組共同思考：「如果要達成未來的願景，我們可以做什麼樣的改變？」，並將討論

結果記錄在「性的理想國」小組討論作業單上。 
2. 老師請小組進行分組報告，每組1-2分鐘。 
3. 老師歸納分組報告結果，並引導學生思考「尊重」與「愛」對性的重要性。 
4. 老師引導學生思考父母婚姻與自己對婚姻與子女期待的關係。 
【綜合活動】 (5分鐘，投影片29-35) 
1. 老師結語。 
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PARTⅡ. 第一單元教學說明 
編號 投影片  教師說明 

1 

 

 今天這堂課要跟各位同學共同來談心說『性』，聊聊

『性』的過去與未來，也談談大家對『性事』的共同看

法。 

    

2 

 

 相信在大家的生活中，每天都會接觸到許多關於性的事

物，例如電視上演的愛情連續劇、同學們喜歡看的愛情

小說或媒體炒作的緋聞話題等。加上同學們現在正值青

春期，相信大家也逐漸對異性產生興趣和好奇。 

    
3 

 

 但是，以前老師並沒有特別將這些內容安排課程，與大

家一起分享、學習。所以也許大家很有興趣，但是沒有

學習的管道。從今天起我們將要學習如何「愛人」與

「被愛」，請大家期待接下來的課程安排，希望每一個

人都能從中學習到許多東西，對自己的未來很有幫助。 

   【活動一】青春性事大公開 (7分鐘) 
4 

 

 同學們事先應該已經蒐集到許多與「性」有關的新聞或

資料，先在小組中分享每個人找到的資料，也一起想一

想，在社會當中，我們週遭是不是也有一些特別的、值

得注意的，關於「性」的情形。 
【請學生進行小組分享】 

    
5 

 

 在分享之後，相信大家對現在社會正在發生的性現況一

定有一定的瞭解了，接下來，我們就由現在的新聞一起

來看看究竟現在的性現況是怎麼樣的？ 

    
編號 投影片  教師說明 
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6 

 

 同學們，你們覺得台灣的青少年發生性行為的情況是越

來越多、越來越少，還是忽多忽少不一定呢？ 
 

    
7 

 

 由2000年的調查數字可以發現，青少年的性行為發生率

已經愈來愈高。 

 
8 

 

 而在亞洲的南韓、日本、新加坡、台灣這幾個國家

中，哪一個的生育率應該是最高呢？ 

    
9 

 

 目前台灣15-19歲的生育率已經較亞洲已開發國家，如

新加坡、日本及南韓還高。 

    
10 

 

 根據經國管理暨健康學院護理系91年所做的問卷調查

報告，其針對全國高中職專科等進行少女未婚懷孕相

關的調查，發現國中少女發生未婚懷孕的件數在民國

八十五年至八十九年短短五年，激增3.5倍。 

    
編號 投影片  教師說明 
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11 

 

 有很多小情侶在還沒有考慮彼此是否能對性行為後果

負責任時，就發生性行為，造成對彼此的傷害；甚至

因為年齡的關係，即使是兩情相悅，也導致觸法。 
 
 

 
12 

 

 網路的快速發展與流行，雖然帶動另一種交朋友的方

式，但是安全性卻很低，所以常有不肖人士利用網路

的隱密性，殘害無知且較無防備心的青少年。 
 
 

    
13 

 

 少女靠身體來賺錢的援交，為了錢出賣肉體的新聞，

我們常常在報紙上看到，而大部分只是為了添賺新行

頭。 
 
 
 
 
 

    
14 

 

 當下有許多的色情場所常會利用打工的名目，吸引年

輕女學生前往應徵，這些應徵廣告大家在報章雜誌上

或是網路上應該常常都有看到吧！ 
以上呈現的是一些性的新聞，雖然性是美好而自然

的，但如果沒有用健康、正向的態度去面對或處理，

也會發生許多的問題。 
 

   【活動二】腦力 PK 賽 (38分鐘) 

15 

 

 接下來我們來進行『腦力 PK 賽！』，大家先分組，並

來前面領取你們的戰鬥工具。 
【請學生領取彩色筆及壁報紙】 
 
 
 
 
 

編號 投影片  教師說明 
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16 

 

 為了不讓敵人發現你們的行蹤，現在開始壁報紙上都

不能寫上任何文字，一定要用圖案表示，如「愛滋

病」不能寫出「AIDS」，每個人都要動手畫，不用擔

心畫的不好看，只要圖看得懂，畫的愈多、顏色愈豐

富愈好哦！ 

 
17 

 

 現在第一個任務是，請各組先將壁報紙分成三等分，

先不用在上面填寫任何文字。 
【等待學生動作】 

    
18 

 

 在中間畫下『2004年有關性的現況』，可以根據老師剛

剛所說的，及你們大家自己蒐集的性現況或是曾經聽

過的「事實」下去繪圖。 
【等待學生繪圖】 

    
19 

 

 現在第二個任務是：請大家回想小時候上幼稚園、小

學時的家庭生活、社會環境、及當時是否有印象深

刻，與性有關的重大新聞，畫在左上角。 
【等待學生繪圖】 

    
20 

 

 接下來請大家想一想「為什麼大家所呈現的性，會演

變成今天的狀況？」，可能是因為父母家人、朋友、電

視或網路媒體、文化、經濟等等因素所造成的，並畫

在剛剛現況的左下角！ 
【等待學生繪圖】 

    
編號 投影片  教師說明 
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21 

 

 接下來是第三個任務：大家一起想想，你希望10年後

所呈現性的最理想狀態是什麼？把你們小組理想的性

的世界畫在壁報紙右上角。 

【等待學生繪圖】 

 
22 

 

 最後，你覺得真實世界裡，10年後的世界可能會變成

什麼樣子？把未來的樣子畫在壁報紙右下角。 
【等待學生繪圖】 

    
23 

 

 現在請各組派一戰區將領，依照投影片上的三個題目

「各組所關切的性問題」（色情氾濫問題或是網路一夜

情）、「為什麼會造成現在的性問題？」（性的觀念開放

或追求刺激）、及「大家未來的願景是什麼？」來進行

分享，大家仔細聽聽各組的報告，等一下再讓大家來

評分。 
【學生報告與分享】 

   【活動三】性的理想國 (40分鐘) 
24 

 

 剛剛大家都做的很好，也有了很多對性的願景。現在

請大家一起來想想：『如果要達成未來的願景，我們要

做什麼樣的改變呢？』，我們要做什麼樣的努力，讓理

想與現況的差距能縮小呢？ 

    
25 

 

 請各位同學想一想，由「個人」、「家庭」你可以怎麼

做？是屬於哪個階段的目標？在「近程」（國、高

中）、「中程」（大學、當兵）及「遠程」（工作、結

婚）打○。各組討論一下，記錄下來，等一下再請各

組報告哦！ 
【學生報告】 

 

 

 
    

編號 投影片  教師說明 
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26 

 

 由大家的報告結果，我們可以看到「尊重」與「愛」

在性裡頭是非常重要的。 

 
26 

 

 兩性互相尊重，即可減少暴力、性侵害的事件產生。 

    
27 

 

 現在請同學一起來思考父母親的婚姻帶給你們什麼樣

的感受，你們會希望自己的婚姻和父母一樣嗎？你們

希望自己的子女跟現在的自己有什麼不同呢？ 
【學生自由發表意見】 

    
28 

 

 家庭的關係會影響子女對婚姻的態度，家庭中每一成

員的態度，又會影響家庭的關係，性、愛、婚姻是環

環相扣的。 

   【綜合活動】 (5分鐘) 
29 
｜ 
31 

 

 愛等於性嗎？許多同學都提到性氾濫及性暴力的問

題，這些問題與愛也很相關。有些人以為可以用性來

代表或換取愛，這是不對的，很容易傷害到自己和別

人。或者想用愛來要求性，是很自私的想法，而且只

是慾望的滿足。性要回歸到愛的層面，而非慾望的層

面；性是表達愛的方式，但性卻不能驗證愛。性以愛

為基礎，有愛的性才是美好的。 

    
 

編號 投影片  教師說明 
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32 

 

 接下來幾次課程將與大家一起學習交友、約會、談戀

愛、親密關係等部分，大家在學習後，一定能變成最

瞭解性的大師哦！大家拭目以待吧！ 

 
33 
｜ 
35 

 

 【課程結束】沒有一個人不需要愛，有愛的世界才會

溫暖。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【附件】 
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